Olimpiada de Astronomie şi Astrofizică
Etapa pe judeţ

Barem
[image: image14.emf]211


1


S


S


rrM


tMt


DD


=×


DD




211

1

S

S

rrM

tMt







[image: image15.emf]0


0


360


0,0829/


J


J


zi


P


w


==




0

0

360

0,0829/

J

J

zi

P






Pagina 4 din 4

Subiectul I
	Subiect
	Parţial
	Punctaj

	1. Barem subiect 1
	
	10

	1. A 

2. A

3. D 
4. A 

5. A

6. D

7. C

8. A

9. A

10. A
	1

1

1

1

1

1

1

1

1

1
	

	2. Barem subiect 2
	
	5

	a. Marcarea corectă a punctelor cardinale 

b. Marcarea conturului Căii lactee

c. Identificarea şi marcarea corectă a planetelor din sistemul solar;
Dacă elevul a marcat corect o planetă, dar care nu face parte din sistemul solar sau toate planetele maracate nu fac parte din sistemul solar se vor acorda doar 0,5 p

d.  Pentru fiecare constelaţie corect marcată şi denumită se acordă 1 p
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	1p
1p

2p

Total 5 p
	

	Oficiu 
	1 p
	

	3. Barem subiect 3 Seniori
	
	10 p

	a) 
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  de unde rezultă că  
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Aplicând conservarea energiei pentru orbita terestra în punctele de vectori de poziţie r1  şi r2 , pentru situaţiile iniţială (masa Soarelui MS1) şi finală (după pierderea de masă, masa Soarelui MS2), avem:

E1 = E2    cu   
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relaţie care prin împărţire la Δt ne dă rata cerută:
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b)

Notăm cu LT  şi LJ longitudinile heliocentrice ale celor două planete. Jupiter  este planetă superioară (exterioară) astfel încât la opoziţia care urmează datei de 1 ianuarie, diferenţa longitudinilor heliocentrice va fi:

LJ – LT = 00   adică    LJ = LT

Longitudinile heliocentrice ale lui Jupiter şi Terrei în momentul primei opoziţii după 1 ianuarie vor fi:

LJ = L0J +ωJ · N   

LT = L0T +ωT · N  


N fiind numărul de zile de la 1 ianuarie la opoziţie, iar ωJ şi  ωT  vitezele unghiulare ale planetelor

Viteza unghiulară este


[image: image9.wmf]P

0

360

=

w

    ;  
[image: image10.wmf]zi

zile

T

/

985

,

0

25

,

365

360

0

0

=

=

w

  ;   
[image: image11.wmf]J

J

P

0

360

=

w

  
    

Între perioadele sinodică (S), siderală (P) ale planetei superioare şi PT este relaţia:
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de unde rezultă  perioada siderală a planetei Jupiter:


PJ  = 11,876 ani
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……

LJ – LT = 2070 – 00,9021 · N  ;  LJ – LT = 00   ;   N ~ 230 zile;
  …

Data opoziţiei care urmează datei de 1 ianuarie, în condiţiile iniţiale ale problemei: 19 august; Soarele este în Leo la acea dată deci Jupiter fiind la opoziţie va fi în Aquarius.      


	4,5 p
1 p
1 p 

0,5p

0,5p

1 p

0,5 p

4,5 p

0,5 p

0,5 p

0,5 p

0,5 p

0,5 p

1 p

1 p
	

	Oficiu
	1p
	1

	4. Barem subiect 3 Juniori
	
	10 p

	a) Soarele rămâne în urmă faţă de punctul vernal cu aproximativ 4 minute într-o zi 

 în cinci zile, Soarele va rămâne în urmă cu : 4m  x 5 = 20m
 …………..0,5p
La echinocţiul de primăvară Soarele trece la meridianul superior al locului de observaţie la 0h timp sideral                                                                                                           

atunci la 5 zile de la echinocţiu,  trecerea la meridianul superior se va produce aproximativ la ora siderală  0h 20m

( un calcul precis, dă 19h 40m)
b) Constanta solară pe Pământ este:   
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Valoarea constantei solare pe Jupiter va fi:   
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c) 

planeta Venus, planetă interioară orbitei terestre, nu se poate îndepărta de Soare la distanţă unghiulară mai mare decât elongaţia sa maximă care este de aproximativ 480 

la 150  corespunde 1h, la 15’ corespunde 1min iar la 15’’ coresounde 1s     

la 480  corespund 3,2h                                                                                      

planeta Venus se poate vedea cel mult 3,2 ore după ce apune Soarele sau 3,2 ore înainte de a răsări Soarele; nici vara, când Soarele apune mai târziu şi răsare mai devreme, Venus nu poate fi văzută la miezul nopţii                                                             


	1 p

0,5 p

1 p
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	Oficiu 
	1p
	

	Total
	
	30 p
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1. Fiecare dintre subiectele I, II, respectiv III se rezolvă pe câte o foaie separată care se secretizează.

2. În cadrul unui subiect, elevul are dreptul să rezolve în orice ordine cerinţele acestuia.

3. Durata probei este de 3 ore din momentul în care s-a terminat distribuirea subiectelor către elevi.

4. Elevii au dreptul să utilizeze calculatoare de buzunar, dar neprogramabile.

5. Fiecare subiect se punctează de la 10 la 1 (1 punct din oficiu). Punctajul final reprezintă suma acestora.
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